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Kolega
Christophe LeComte
Przewodniczący Sekcji Handlu
Związek Zawodowy FEC-FO
Francja	


Drogi Kolego,

Z przykrością, ale także ze zdenerowaniem dowiedzieliśmy się, że Kolega Mickael Soullier ze Związku Zawodowego FEC-FO we Francji – organizacji afiliowanej przy UNI i związkowiec działający w Amazon Saran został zwolniony z pracy z powodu swojej działalności związkowej. Uważamy, że takie praktyki są niedopuszczalne w Europie i są przeciwko europejskim standardom pracowniczym. Domagamy się powrotu Kolegi Soullier do jego miejsca pracy i domagamy się  szacunku dla praw związkowych oraz przestrzegania prawa przez Amazon. 

Wyrażamy naszą solidarność z Kolegą Mickaelem Soullier, a także z innymi związkowcami, którzy walczą o prawa pracownicze i związkowe w Amazonie i ciągle muszą walczyć o prawa człowieka. Dostrzegamy ten sam problem w Polsce, gdzie Amazon stosuje wrogą politkę antyzwiązkową przeciwko Związkowi Zawodwemu “Solidarność” i unika prawdziwego dialogu społecznego. W naszym kraju widzimy, że pracownicy są jedynie narzędziem do zwiększania zysku. Pracodawca nie dba o podstawowe prawa pracownikówi nie chce wynagradzać ich w sposób własciwy za ich ciężką pracę wykonywaną na rzecz Amazona.

Złe informacje na temat Kolegi Mickaela Soullier powodują, że jesteśmy przekonani o konieczności silniejszej współpracy miedzy związkami zawodowymi różnych krajów, aby walka o prawa pracownicze i związkowe była skuteczna. 

Domagamy się przywrócenia Kolegi Mickaela Soullier do pracy!
 
Z solidarnością,
Alfred Bujara
Przewodniczący 
Sekcji Handlu NSZZ “Solidarność”
Polska
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