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Stanowisko
Zarządu Regionu Podbeskidzie NSZZ „Solidarność”

w sprawie zakończenia konfliktu w PPG Polifarb Cieszyn SA

28 marca 2011 roku

W grudniu 2010 roku w spółce PPG Polifarb Cieszyn bezprawnie zwolniono z pracy przewodniczącego zakładowej „Solidarności” , Mirosława Kitowskiego. Przez trzy miesiące podbeskidzka „Solidarność” była zaangażowana w poszukiwanie dróg do rozwiązania tego konfliktu. Nasz związek poddany został wielkiej próbie – próbie skuteczności działania oraz zdolności organizacyjnych i negocjacyjnych. Musieliśmy sprostać temu wyzwaniu, bo do tego zobowiązywała nas Solidarność – uderzono w naszego kolegę, w lidera organizacji związkowej. 
Przez trzy miesiące „Solidarność” podejmowała różnorakie działania, nie szczędzą sił                         i środków, gdyż obrona naszego kolegi była naszym priorytetowym obowiązkiem. Była to też obrona praw pracowniczych i swobód związkowych. W poszukiwaniu rozwiązania zaangażowane były poszczególne biura i komórki Zarządu Regionu. Działania te wspierały zakładowe organizacje „Solidarności” z całego Podbeskidzia, a także krajowe władze naszego związku i przedstawiciele innych regionów, zwłaszcza z południowej Polski.

Zarząd Regionu Podbeskidzie NSZZ „Solidarność” serdecznie dziękuje wszystkim, którzy                        z determinacją zaangażowali się w tę sprawę i solidarnie wsparli nasze działania. Działając wspólnie, osiągnęliśmy wielki sukces – nasz kolega, Mirosław Kitowski powrócił do pracy!
Udowodniliśmy, że zjednoczeni możemy skutecznie działać i zwyciężyć!

          Zarząd Regionu Podbeskidzie

      NSZZ „Solidarność”

