

Petycja w obronie Poczty Polskiej i jej pracowników

My, niżej podpisani obywatele i pracownicy Poczty Polskiej, stanowczo sprzeciwiamy się destrukcyjnym działaniom wobec Poczty Polskiej,               które prowadzą do masowych zwolnień, zamykania placówek pocztowych                                 i ograniczania dostępu do kluczowych usług dla klientów. 

Poczta Polska od lat pełni kluczową rolę w zapewnianiu dostępu do usług pocztowych, logistycznych i finansowych na terenie całego kraju, szczególnie                 w mniejszych miejscowościach, gdzie jej obecność jest niezastąpiona. Drastyczne redukcje zatrudnienia i placówek prowadzą do chaosu, osłabienia jakości usług oraz społecznej marginalizacji wielu regionów.

Żądamy natychmiastowego:
· Wstrzymania zwolnień i zamykania placówek.
· Podjęcia transparentnego dialogu z pracownikami i polskim społeczeństwem  w sprawie przyszłości Poczty Polskiej
· Realnych działań na rzecz modernizacji i rozwoju Poczty Polskiej,                      a nie jej likwidacji.
· Ochrony miejsc pracy i poszanowania praw pracowniczych.

Poczta Polska to nie tylko instytucja – to ludzie, którzy każdego dnia dbają    o sprawne funkcjonowanie usług niezbędnych dla społeczeństwa. 
Apelujemy o natychmiastowe podjęcie odpowiedzialnych decyzji,                             które zatrzymają proces degradacji i pozwolą Poczcie Polskiej nadal pełnić swoją misję wobec całego społeczeństwa.



