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Ważne dla rodziców. Od lutego można składać wnioski o 800+ na kolejny rok

Już od 1 lutego rodzice i opiekunowie będą mogli wysyłać do ZUS-u wnioski o wypłatę świadczenia wychowawczego na nowy okres rozliczeniowy. Kwota 800 zł przysługuje na dziecko do ukończenia 18. roku życia. Przyznanie i wypłata świadczenia wychowawczego nie jest uzależniona od dochodów rodziców bądź opiekunów. ZUS będzie rozpatrywał wyłącznie te wnioski, które zarejestruje drogą elektroniczną. 

[bookmark: _GoBack]- Od początku lutego rodzice będą mogli wnioskować o świadczenie wychowawcze na nowy okres wypłat, który rozpocznie się od czerwcu tego roku, a zakończy w maju 2026 roku. Świadczenie, tak jak dotychczas, ZUS będzie przekazywał na wskazany we wniosku numer rachunku bankowego. Jeśli rodzic wyśle poprawny wniosek do końca kwietnia, to ma gwarancję, że zachowa ciągłość wypłat, więc ZUS będzie przelewał pieniądze na wskazane konto bez przerwy od czerwca tego roku do maja przyszłego roku – Sebastian Szczurek, regionalny rzecznik prasowy ZUS województwa opolskiego.

O przyznanie świadczenia wychowawczego mogą ubiegać się nie tylko rodzice ale też opiekunowie prawni, rodzice zastępczy, osoby prowadzące rodzinne domy dziecka oraz dyrektorzy placówek opiekuńczo-wychowawczych.

Kwota świadczenia wychowawczego zmieniła się na początku 2024 r. i od tego czasu wynosi 800 zł. Wcześniej wartość świadczenia wychowawczego wynosiła 500 zł na jedno dziecko. To bezgotówkowe wsparcie przysługuje do ukończenia przez dziecko 18. roku życia. 
Wniosek o przyznanie i wypłatę 800+ można złożyć na kilka sposobów. Jak podkreśla ZUS bardzo wygodnym narzędziem jest bezpłatna aplikacja mZUS. Można jej używać na urządzeniach mobilnych - telefonach komórkowych i tabletach z systemami operacyjnymi Android i iOS. Można ją pobrać ze sklepów Google Play oraz App Store.  Ma ona funkcje przyspieszające wypełnienie wniosku. Jeśli rodzic składał wniosek w poprzednich okresach 
i otrzymywał świadczenie, może utworzyć nowy dokument na podstawie poprzedniego. Dzięki temu większość danych uzupełni się automatycznie. W razie potrzeby klient może je zmienić przed wysłaniem. W aplikacji można również sprawdzić, czy świadczenie zostało już przyznane.
Ponadto wniosek można wypełnić na komputerze za pośrednictwem Platformy Usług Elektronicznych PUE/eZUS, portalu Emp@tia oraz bankowości elektronicznej i serwisie internetowym eSKOK.
Przed wysłaniem wniosku o świadczenie rodzinne, warto sprawdzić poprawność wszystkich danych, zwłaszcza numeru PESEL dziecka i rachunku bankowego. To gwarantuje szybką wypłatę świadczenia.
Przyznanie i wypłata świadczenia może się opóźnić jeśli wniosek o 800+ na to samo dziecko wpłynie od dwojga rodziców. Jeśli rodzice wspólnie wychowują dziecko i prowadzą jedno gospodarstwo domowe, to pieniądze otrzyma osoba, która pierwsza złożyła wniosek. Świadczenie może przysługiwać obojgu rodzicom tylko w jednej sytuacji – gdy sprawują opiekę naprzemienną. Wtedy świadczenie dzielone jest po równo, więc każdy z rodziców otrzyma po 400 zł.
Jeśli rodzic złoży wniosek po 31 maja br., to prawo do świadczenia będzie mu przysługiwało od miesiąca, w którym do ZUS wpłynął wniosek, ale nie wcześniej niż od dnia urodzenia się dziecka, objęcia dziecka opieką, jego przysposobienia lub umieszczenia w rodzinie zastępczej.

Świadczenie wychowawcze jest zwolnione z podatku, nie podlega egzekucji komorniczej 
i nie jest wliczane do dochodu przy ustalaniu prawa do świadczeń z innych systemów wsparcia np. o zasiłki z pomocy społecznej.
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