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 WARSZTATY – POLITYKA RODZINNA

            W drugiej połowie 2013 roku rozpoczęła się realizacja projektu współfinansowanego ze środków  Europejskiego Funduszu Społecznego- Człowiek najlepsza inwestycja. Konstruktywny dialog III - wzmocnienie potencjału instytucjonalnego NSZZ"Solidarność". Jednym z tematów analizowanych w ramach projektu jest polityka rodzinna. Projekt zakłada m.in. dokonanie diagnozy sytuacji w tym obszarze, analizę warunków i przyjętych rozwiązań oraz wskazanie najwłaściwszych działań. 
          Na początku 2014 roku dr Arkadiusz Durasiewicz – Dziekan Wydziału Nauk Społecznych Wyższej Szkoły Pedagogicznej im. Janusza Korczaka w Warszawie opracował raport "Bilans otwarcia - polityka rodzinna", w którym zebrane zostały informacje dotyczące założeń, narzędzi i finansowania polityki rodzinnej.
         W dniach 31.03.2013r. – 01.04.2014r. dr Arkadiusz Durasiewicz oraz mgr Joanna Lizut – pracownik dydaktyczny (ekspert WSP) przeprowadzili warsztaty szkoleniowe z zakresu polityki rodzinnej, w których wzięło udział 20 uczestników związku zawodowego NSZZ Solidarność z oddziałów całej Polski. Uczestników przywitał Henryk Nakonieczny - członek Komitetu Sterującego projektu oraz Elżbieta Wielg - kierowniczka projektu, która również  przedstawiła założenia projektu. Katarzyna Zimmer-Drabczyk, koordynatorka pilotażu, przedstawiła proces konsultacji projektu ustawy budżetowej. 
        Pierwszego dnia spotkania przeprowadzone zostały warsztaty dotyczące współczesnych funkcji i zadań rodziny oraz zagrożeń związanych z rodziną. W ramach pierwszego ćwiczenia uczestnicy oceniali najważniejsze trendy związane z przemianami w obszarze rodziny oraz określali rolę i możliwości państwa w przeciwdziałaniu negatywnych trendów. W ramach ćwiczenia drugiego uczestnicy warsztatów  dyskutowali i pracowali nad realizowanymi współcześnie funkcjami rodziny – ich miejscem w hierarchii i właściwym sposobem realizacji. Trzecie ćwiczenie dawało uczestnikom możliwość w sposób kompleksowy określić współczesne wyzwania i zagrożenia związane z rodziną – trendy w zakresie realizacji poszczególnych funkcji rodziny, możliwości przeciwdziałania i zmieniania trendów, postulaty oraz narzędzia i sposoby ich realizacji. 
        W pracach grup i dyskusjach brały udział; Danuta Wojdat -  liderka zespołu, Agnieszka Kochańska - obserwatorka oraz Anna Waszczuk - ekspert wewnętrzny. 
        Następnie został przedstawiony i omówiony Bilans Otwarcia w zakresie polityki rodzinnej. 
        W pierwszej części omówione zostały ogólne założenia polityki rodzinnej, w tym zmiany kulturowe w życiu polskich rodzin, obecna sytuacja demograficzna w Polsce, ekonomiczne aspekty rodziny polskiej oraz współczesne zagrożenia związane z rodziną. W dalszej części omówiona została dotychczasowa polityka rodzinna państwa polskiego i jej rola, a także przedstawione zostały szczegółowo bezpośrednie (pieniężne i rzeczowe świadczenia na rzecz rodzin) i pośrednie (polityka rynku pracy, podatkowa, dochodowa, mieszkaniowa, ochrony zdrowia, edukacyjna i oświatowa, zatrudnienia) narzędzia polityki rodzinnej. Na zakończenie przedstawione zostały rozwiązania dotyczące polityki rodzinnej w wybranych krajach UE.
       Drugiego dnia warsztatów uczestnicy zostali zapoznani z instrumentami dotyczącymi finansowania polityki rodzinnej i wpływem finansowania na kondycję polskich rodzin oraz rekomendacjami polityki budżetowej dla polityki rodzinnej. W ramach tej części uczestnicy wraz z prowadzącymi przestudiowali ustawę budżetową za rok 2013 oraz założenia do ustawy pod kątem rodziny i polityki rodzinnej. Prowadzący wraz z uczestnikami doszli do wniosku, że niezbędne jest umieszczenie w ustawie budżetowej pozycji dotyczących wydatków związanych z pośrednimi narzędziami polityki rodzinnej. W drugiej części warsztatu dr Arkadiusz Durasiewicz przedstawił wyniki badania własnego dotyczącego polityki rodzinnej państwa polskiego i jej efektywności w świetle przeprowadzonych badań.        Zaprezentowane wyniki dotyczyły decyzji prokreacyjnych respondentek, czynników i narzędzi mogących wpłynąć na decyzje o urodzeniu dziecka, oczekiwania respondentek wobec państwowej polityki rodzinnej oraz oceny polityki rodzinnej państwa polskiego w świetle przebadanych osób.
          Na zakończenie wszyscy uczestnicy wraz z prowadzącymi doszli do głównego wniosku dotyczącego stworzenia Długookresowej Strategii Demograficznej Kraju wraz z Zintegrowanym Pakietem Wsparcia Socjalnego na rzecz rodzin jako dokumentów niezbędnych do realizacji efektywnej polityki parorodzinnej państwa polskiego.
Uczestnicy warsztatów zasugerowali również, że wszelkie problemy dotyczące rodziny jak i narzędzia finansowe na rzecz rodzin powinny być diagnozowane z poziomu lokalnego i przekładane na poziom ogólnopolski – co dałoby na pewno szersze spojrzenie i dogłębniejszy efekt realizacji skutecznej polityki na rzecz rodzin.
Ostatecznie cel warsztatu został osiągnięty poprzez wspólne wypracowanie wniosków końcowych i rekomendacji dotyczących polityki rodzinnej w Polsce oraz wstępnych instrukcji związanych  z opiniowaniem budżetu państwa w zakresie polityki rodzinnej na rok 2015. 

dr Arkadiusz Durasiewicz
                                         Wyższa Szkoła Pedagogiczna im. Janusza Korczaka w Warszawie
                                     ROR PTPS
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