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TREŚĆ
Przeprowadzanego przez KK NSZZ „Solidarność” badania rynku na wyłonienie wykładowcy do poprowadzenia dwóch trzyetapowych szkoleń specjalistycznych w okresie styczeń – maj 2019 rok (szczegółowe terminy i miejsce ustalone będzie z wybranym wykładowcą)




Komisja Krajowa NSZZ „Solidarność przeprowadza badanie rynku na wyłonienie wykładowcy do poprowadzenia dwóch trzyetapowych szkoleń specjalistycznych  dla łącznie 30 osób.

KK NSZZ „Solidarność” poszukuje wykładowcy  do:
· Przygotowania programu trzyetapowego szkolenia wraz z materiałami dla uczestnika – w oparciu o załączoną Podstawę Programową;
· Poprowadzenia dwóch trzyetapowych szkoleń;
· Przygotowania pracy domowej (Etap II);
· Przygotowania testów sprawdzających wiedzę (etap I i III).

Wymagania konieczne:
· wykształcenie wyższe,
· kwalifikacje umożliwiające kształcenie dorosłych,
· przygotowywanie programów szkoleniowych lub zajęć akademickich, a także materiałów dydaktycznych  z zakresu analizy i oceny skutków prawnych regulacji związanych z rynkiem pracy z wykorzystaniem wskaźników makroekonomicznych,
· prowadzenie zajęć z zakresu PODSTAWY PROGRAMOWEJ

 

Terminy, miejsce i rodzaj szkoleń: 
Zgodnie z harmonogramem realizacja szkoleń zaplanowana jest w okresie styczeń – maj 2019 rok. Natomiast miejsce i dokładne daty zostaną ustalone z wybranym wykładowcą.

Ofertę  należy złożyć do 18.12.2018 drogą mailową na adres: m.dorawa@solidarnosc.org.pl  do godz.23.59 na załączonym formularzu.
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