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Oświadczenie pisemne na mocy art. 136 Regulaminu Parlamentu Europejskiego w sprawie warunków pracy personelu sprzątającego w hotelach w Unii Europejskiej

1.
Hotelowy personel sprzątający jest odpowiedzialny za ogólne sprzątanie i utrzymanie czystości w pokojach; prace związane ze sprzątaniem w sektorze hotelowym są w dużym stopniu zlecane na zewnątrz i wykonywane prawie wyłącznie przez kobiety; chociaż praca ta wymaga wysiłku fizycznego, wynagrodzenie za jej wykonywanie bywa niskie; niska jakość przeprowadzanych szkoleń, jeśli takowe są w ogóle dostępne, połączona z niewystarczającą liczbą przepisów w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy prowadzi do licznych wypadków w czasie pracy;
2.
w art. 30 i art. 31 Karty praw podstawowych Unii Europejskiej oraz dyrektywie 89/391/EWG w sprawie wprowadzenia środków w celu poprawy bezpieczeństwa i zdrowia pracowników w miejscu pracy („dyrektywa ramowa”) uznaje się prawo pracowników do warunków pracy uwzględniających ich zdrowie, bezpieczeństwo i godność;

3.
wzywa się Komisję, aby monitorowała sytuację pracowników tego sektora na terenie UE, dokonała jej oceny i przeprowadziła badanie w celu opracowania zaleceń dotyczących lepszych warunków pracy personelu sprzątającego w hotelach w państwach członkowskich;

4.
wzywa się Komisję, aby zachęcała hotele do polepszenia warunków pracy pracowników hotelowych poprzez wprowadzenie ogólnounijnego systemu ocen, który będzie informował o poziomie warunków pracy w danym miejscu, a także o jego jakości obsługi i czystości;
5.
niniejsze oświadczenie wraz z nazwiskami sygnatariuszy zostaje przekazane Radzie i Komisji.
� Zgodnie z art. 136 ust. 4 i 5 Regulaminu Parlamentu Europejskiego, jeżeli pod oświadczeniem podpisze się większość posłów do Parlamentu, jest ono publikowane w protokole wraz z nazwiskami sygnatariuszy i przekazywane adresatom, jednak nie jest ono wiążące dla Parlamentu.
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