       „Zdrowi i aktywni w pracy-wsparcie aktywności zawodowej osób starszych”          



	
  Komisja Krajowa NSZZ „Solidarność” w partnerstwie ze Społeczną Akademią Nauk w dniu 01.02.2025 r. rozpoczęła realizację projektu „Zdrowi i aktywni w pracy-wsparcie aktywności zawodowej osób starszych”.
Projekt jest realizowany w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027 (FERS) współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, Działanie 04.03: na rzecz zdrowego i dostosowanego środowiska pracy uwzględniające zagrożenia dla zdrowia i obejmujące min.: promocję aktywności fizycznej.

Celem głównym projektu jest wypracowanie dla wdrożenia na podstawie badań pakietów rekomendacji w zakresie zdrowego i aktywnego starzenia się w środowisku pracy, które będą uwzględniały specyfikę wykonywania pracy w branżach: przemysł lotniczy, motoryzacyjny i spożywczy.

Projekt realizowany będzie do 31.12.2027 r. Rezultatami projektu realizowanego przez Komisję Krajową NSZZ „Solidarność” wraz ze Społeczną Akademie Nauk będą: 
· wypracowany pakiet rekomendacji lub propozycji rozwiązań systemowych w zakresie adaptacyjności objęty pilotażem,
· raporty opisujące postępy i wyniki działań, które zostały podjęte w trakcie realizacji projektu (2 raporty cząstkowe, 1 końcowy),
· 4 artykuły nt. wypracowanych pakietów rekomendacji oraz wynikach pilotażu, zamieszczone w prasie ogólnokrajowej,
· narzędzie informatyczne służące do zbierania danych opracowywanych w projekcie,
· narzędzie badawcze służące zbadaniu potrzeb kobiet i mężczyzn w wieku 50 plus w zakresie utrzymania zdrowia i aktywności zawodowej w zakładach pracy we wskazanych branżach.

W ramach projektu odbędą się:
· badania ankietowe z wykorzystaniem wypracowanego narzędzia badawczego w w/w branżach,
· cztery seminaria upowszechniające, które przyczynią się do podniesienia świadomości w środowisku branż, co do charakterystyki prowadzonych badań, 
· dwie konferencje: pierwsza naukowo upowszechniająca w połowie trwania projektu, druga edukacyjno-upowszechniająca na koniec projektu.
  
Łączna kwota wydatków Projektu wynosi  1 966 094,40 zł, w tym z budżetu środków europejskich 1 622 421,09 zł.
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